CORRECCIÓ UNITAT 4“La reproducció”

Bloc 4. La reproducció en les plantes.
15.- A quina part d’un roser correspon l’esporòfit? I el gametòfit?
L’esporòfit és la part de la planta que identifiquem com a tal. El gametòfit correspon al gàmeta masculí, que es troba dins del gra de pol·len i al gàmeta femení, localitzat a l’interior de l’òvul, per tant l’esporòfit és la planta i el gametòfit la flor.

18.- Què és una espora?

És una cèl·lula que en desprendre’s de la planta mare o després d’un període de repòs pot desenvolupar-se i generar un individu. Les espores solen ser unicel·lulars, però certes vegades són pluricel·lulars.

19.- Què hi ha dins un gra de pol·len?

Dins dels grans de pol·len es troben els gàmetes masculins.

20.- En què es diferencia l’autopol·linització de la pol·linització encreuada?

Si el gra de pol·len es deposita sobre l’estigma de la mateixa flor es parla d’autopol·linització. Per contra, la pol·linització creuada implica que el gra de pol·len d’una flor es deposita a l’estigma d’una altra flor distinta.

21.- Per què les plantes que es pol·linitzen per l’aire han de produir tanta quantitat de pol·len?

Les plantes que es pol·linitzen per l’aire han de produir una gran quantitat de pol·len per a augmentar la probabilitat de pol·linització, a causa del poder de dispersió del vent.

22.- Quina funció tenen els colors cridaners i les olors de certes flors?

Les flors que posseeixen colors cridaners i olors agradables tenen com a funció atraure els insectes o altres animals, com ara el colibrí, perquè es pol·linitzen i transporten el gra de pol·len fins a l’estigma d’una altra flor.

24.- Quina funció tenen els cotiledons?

La funció dels cotilèdons és emmagatzemar nutrients procedents de la planta, que serviran d’aliment a l’embrió durant les fases inicials del desenvolupament, fins que cresquen les fulles verdaderes i puguen realitzar la fotosíntesi.

25.- Quines condicions influeixen en la germinació de la llavor?

La germinació es produeix quan les condicions d’oxigen, temperatura i humitat són adequades. La germinació s’inicia per l’entrada d’aigua a la llavor, cosa que provoca que aquesta s’òbriga i l’embrió reprenga el desenvolupament.
26.- Quina finalitat té la reproducció?

La finalitat principal és assegurar la continuïtat de les espècies.

28.- Per què creus que són tan escasses les espècies que es reprodueixen només asexualment?

La reproducció asexual té un dels inconvenients principal en el fet que a partir d’un individu s’originen individus semblants al progenitor. Per això, davant de condicions adverses del medi, com ara canvis climàtics, falta d’aliments, els organismes, tots iguals, poden arribar a desaparéixer.

43.- Observa les flors següents.

a) Quina de les dues és pol·linitzada pel vent? Quines característiques d’aquesta flor afavoreixen aquest tipus de pol·linització?

La flor A es pol·linitza pel vent. Entre les característiques que afavoreixen aquest tipus de pol·linització destaquen:

– Flors xicotetes.

– Pètals verds o poc acolorits.

– Estams i carpels que sobreïxen de la flor.

– Flors que pengen i són mòbils amb facilitat per al vent.

– Grans de pol·len lleugers, dotats d’estructures que afavoreixen que siguen transportats pel vent.

· Produeixen grans quantitats de pol·len.

b) Quina flor seria pol·linitzada per insectes? Quines estructures afavoreixen aquesta pol·linització?

La flor B es pol·linitza per insectes. Entre les característiques que afavoreixen aquest tipus de pol·linització destaquen:

– Flors grans.

– Flors vistoses, de pètals grans i acolorits per a atraure els insectes.

– Flors dretes.

– Estams i carpels a l’interior de la flor.

– Grans de pol·len més pesants i amb estructures que permeten la fixació a l’insecte.

· Produeixen poques quantitats de pol·len.

c) Quin avantatge presenta la flor pol·linitzada per insectes enfront de la pol·linitzada pel vent?

La pol·linització realitzada per insectes és molt més segura que la portada a cap pel vent, ja que l’insecte transporta el pol·len de flor en flor. Per contra, la pol·linització feta pel vent depén de l’atzar, cosa que obliga les flors amb aquest tipus de pol·linització a produir grans quantitats de pol·len.

44.- La xicoia o dent de lleó és una planta de flors grogues hermafrodites molt comuna en els jardins. En un experiment van talar l’arrel d’un exemplar en quatre fragments. Cada un d’ells va ser colgat en un test i al cap d’algunes setmanes de cada fragment de l’arrel va créixer una nova planta.

a) Quin tipus de reproducció té aquesta planta?

Reproducció asexual, ja que es divideix per fragmentació, en què a partir de diferents fragments de la planta (en aquest cas, arrel) s’origina un individu complet. Aquesta planta també es reprodueix sexualment perquè té flors hermafrodites productores de gàmetes masculins i femenins.

b) Aquesta espècie és considerada com una mala herba. A què creus que és degut?

Es considera una mala herba a causa de la capacitat de multiplicació, ja que a partir d’un fragment és capaç e regenerar un individu complet, per la qual cosa es difícil eradicar dels jardins. A partir d’un sol individu s’obtenen un gran nombre de descendents.

